

在停止种植近20年后,伊滨区佃庄镇今年首次复种水稻并获丰收

“佃庄大米”复兴在望



喜获丰收

在希望的田野上

今年,您又能品尝到曾经畅销洛阳市场的“佃庄大米”了。20世纪七八十年代,凭借良好的口感,佃庄出产的大米在洛阳家喻户晓,后来由于种植成本上升等原因,佃庄镇不再种植水稻,这种令洛阳人怀念的大米也退出了历史舞台。今年,该镇一位农民率先复种100亩水稻,日前已经全部收获。近日,记者走进佃庄镇,去瞧瞧“佃庄大米”,说不定能勾起您不少回忆。

又看到了当年丰收的美景

19日,在伊滨区佃庄镇东石桥北侧的田地,已经成熟的稻谷压弯了秸秆,一台收割机来回穿梭在田地间。周围不少村民驻足围观,原来是这里今年种植的100亩水稻大

获丰收。

白广发,今年64岁,土生土长的佃庄人,曾经在20世纪80年代多年种植水稻。“看着这么多的稻谷收获,仿佛又看到了20年前丰收景象!”白广发注视着稻田,若有所思。和他一样,水稻丰收的场景,引发了许多年纪较长村民的怀旧之情。村里许多年轻人也都赶来帮忙收稻,佃庄大米是这些年轻人儿时的记忆,他们都迫切希望曾是家乡品牌的这一农产品能够复兴。

东石桥村一村民今年复种100亩水稻

为何今年的收获场面吸引了这么多人的注意?

“进入20世纪90年代后,由于种植成本上升等原因,佃庄大米逐渐减少种植面积,直至最后退出历史舞台,当时我们都特别遗憾,没有把这个品牌保存和传承下来。”白广发说,振兴佃庄大米,一直是当地人的梦想。

而今年,在停止种植近20年后,东石桥村村民白万峰,率先迈出了恢复佃庄大米种植的第一步。今

年初,他自筹资金几十万元,在佃庄镇东石桥村通过土地流转租用了100亩土地,用于种植水稻。

今年5月1日,白万峰买来了水稻苗,开始了复种之旅。“大家迫切希望能帮上忙,白广发就是其中一位,一些曾经种植多年水稻的村民也都起了技术顾问。”大家迫切希望能开个“白广发”,村里许多人每天都会来稻田查看长势,大家都期盼着再获丰收。

在水稻生长的5个月时间里,有4个月不能断水。为了保证大米的口感,白万峰甚至把几乎全部的家底都押在了水稻种植上,筹资打深井用地下水灌溉。

在白万峰、白广发等人的精心呵护下,经过近5个月的生长,今年100亩的水稻长势良好,终于到了收割季节。

佃庄大米的前世今生

如白广发所言,佃庄人对大米有很深的情结。那么,当初佃庄大米究竟如何“风靡”,又为何走向衰落?白广发说,古时候洛河从东石

桥和西石桥这两个村子中间流过。隋唐时期,李密为了建造洛阳大粮仓将洛河向北改道,因此,现在两村之间的田地是洛河的故道,土壤十分肥沃。新中国成立初期,佃庄镇引进水稻种植,由于洛河故道盐碱地的基础和纯净地下水的灌溉,大米晶莹圆润米油多,松软筋道口感好,一度走俏市场。

“20世纪七八十年代,从老城区到涧西区,到处都是我们村的人走街串巷卖大米的吆喝声。”白广发说,那时候,大米就是佃庄的一个符号,也是佃庄人眼中的骄傲。

那么,在洛阳畅销了多年的佃庄大米,为何在90年代后逐渐退出了舞台?

白万峰介绍,90年代后由于地下水位逐渐下降,加之抽水灌溉的电费逐渐上升,佃庄镇很多村民逐渐放弃种水稻,改种玉米。此外,和玉米等别的农作物相比,水稻种植太辛苦、太浪费时间,当地许多村民都转向了外出打工等赚钱更多的行业。

希望再扬佃庄大米美名

连日来,在网上看到佃庄大米再次收获的消息,市民都颇为欢迎。

网友“hdqhscc”就称:“佃庄大米如果有卖的,我会毫不犹豫买回来尝尝。”

截至昨日,白万峰今年种植的100亩水稻都已经收获完毕。今年的水稻亩产1000斤左右,产出水稻7万余斤。

初获成功后,白万峰说,他今年又流转了100余亩土地,明年还打算继续扩大种植水稻的规模。

“希望能通过努力,再扬佃庄大米的美名。”白万峰信心满满。而在东石桥村,也有其他一些村民愿意加入水稻种植的队伍。

“佃庄大米”,复兴在望。本报记者 李东慧 通讯员 陈晓辉 郭江喜 文/图

王元成:公益之行点燃青春梦想



王元成(右)和同学在电脑前联系明年寒假的公益助教活动

见到王元成时,他正和同学在电脑前联系明年寒假的公益助教活动。这个年仅20岁的男孩,是洛阳师范学院商学院工商管理专业大二学生,从2008年起,他就踏上了公益的道路,一路走来收获颇丰。

1993年,王元成出生于贵州省黔东南州册亨县。小时候,他经常看到外地爱心人士资助身边的贫困同学,感受到来自社会的关爱。

2008年,王元成在黔东南州兴义市第五中学上高一,他在网上看到一些民间公益组织搞活动,十分感兴趣。2009年,他与同学创办了黔东南州第一个校园公益社团——“同心慈善之家”,并联合社会志愿者,资助了兴义市周边近10所学校的400多名贫困生。

2011年10月,王元成就读洛阳师范学院继续教育学院。在校期间,他通过网上申请、报名、面试,入选了“中国心”志愿者服务队——北川羌族自治县志愿者服务协会,成为该协会全国第一批校园爱心大使之一,专门负责爱心大使团队的对外宣传工作。

2012年元旦,王元成坐了30多个小时的火车到北川,寻找当地的志愿者。“北川新城正在建设,人烟稀少,但是震后一直坚持在北川的志愿者,让我觉得很温暖。四年间,他们做了很多事情。”王元成说,那次北川之行,坚定了他继续行走在公益道路上的信心和决心。

在北川,王元成认识了同为校园爱心大使、就读于四川省音韵阳艺术学院的余明阳。2012年2月,二人在网上联合发起了“清晨阳光助学”行动,为慈善个人或团队与农村贫困学生搭建桥梁,帮扶对象为贵州省、云南省的单亲家庭孩子、留

守儿童和贫困儿童。

2012年寒假,“清晨阳光助学”第一次赴贵州黔东南州考察,第一站是册亨县威旁乡院村小寨小学。王元成回忆说:“那个学校的教室由石头砌成,门窗裂缝很大,教室四面通风。冬天下雪时,老师在教室生火,给孩子们一边取暖一边上课。”

开学后,王元成把考察内容制作成视频在网上发布,立即得到爱心人士的关注。学校用善款把损坏的门窗修好,刷上油漆,当地的爱心人士还给学校资助了电脑、打印机并为全校45个孩子每人买了一套文具。

2012年7月,东莞某公益中心的理事长看到王元成的帖子,出资为小寨小学修建了食堂,让孩子们吃上了干净可口的饭菜。

在之后的助学活动中,为了保证善款的透明度,王元成让资助人直接将钱打到自己的账户或者学校的账户上,再将钱的去向跟帖反馈给资助者。截至目前,“清晨阳光助学”已募集到20多万元善款,资助了100多个孩子。

采访结束时,王元成对记者说:“善念一闪就是光明。付出不分贵贱,公益的概念也不是道德绑架,我们要做的就是尽自己所能引导别人去改变。”2012年,王元成被学校评为全校十佳志愿者、十佳百星;2013年,他被学校评为十佳杰出青年、感动师院人物,还被评为河南省优秀志愿者。

本报记者 王晓丹 文/图



每日一稿

核心提示

洛阳市工商联紧紧围绕市委、市政府关于“开放招商、服务企业、优化营商环境”的中心工作,积极搭建“六个平台”,不断拓宽服务渠道,完善服务机制,增强服务能力,着眼促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长这一重要目标,认真履行职能,当好党和政府联系非公有制经济人士的桥梁纽带和政府管理非公有制经济的助手,积极引导非公有制企业更新思想理念,拓宽发展思路,改进管理方法,促进了全市非公有制经济的快速发展和转型升级。

2012年全市民营经济总量达53%,占领“半壁江山”。据统计,今年上半年,全市民营经济单位19.3万户,从业人员128万人;实现营业收入2818亿元,同比增长17%;完成增加值873亿元,同比增长15%;上缴税金92亿元,同比增长14%;实现利润301亿元,同比增长11%。

搭建平台助交流

参政议政是工商联的一项基本职能,也是工商联的政治优势。今年我市两会期间,市工商联组织各民主党派、政协委员共提交议案、提案30件,为全市经济社会发展大局积极建言献策。市工商联团体提案《加快洛阳民营经济》被列为市政协重点提案,市人大常委会30项重点提案中有5项为工商联会员代表提出,形成了一批水平高、有价值、有见地的参政议政成果,服务于我市经济社会发展。

在此基础上,市工商联积极搭建“六个平台”助力民营企业发展:搭建向党委、政府建言献策、反映问题的平台,对一些涉及共性的问题,通过提案、议案或情况反映形式积极向党委、政府反映,争取从政策层面统筹考虑解决;搭建和职能部门联络的平台,定期不定期组织企业家和政府相关部门开展交流,让企业家了解有关政策,使职能部门知道企业发展中遇到的难处,促进问题解决;搭建和金融机构合作的平台,解决好双方信息不对称的

当好民营企业的“服务员”

——市工商联助力民营经济跨越式发展纪实

问题,根据企业实际推出“工银商友俱乐部”“商会金融服务中心”和“金融会所”等,帮助企业解决融资难题;搭建会员之间相互交流的平台,在商会中倡导凡会员间产品具有互补性的,同等条件下优先采购,相互支持;搭建民营企业与高校、科研院所沟通合作、融合发展的平台,以产业为基础,以技术为引领,推动科技成果转化,稳步推进产业结构转型升级;搭建和海内外工商社团交流的平台,不断发挥内引外联作用,进行经贸交流合作,扩大招商引资成果,努力营造良好的发展环境。

今年牡丹文化节期间,市工商联积极实施“请进来、走出去”战略,共邀请浙江、青海、四川、贵州等地客商150余人来洛参观考察、投资洽谈;7月初至8月底又组织企业家600余人次,开展了“牵手产业集聚区,助推企业大发展”专题活动,先后考察参观了新安、孟津、宜阳、伊川、吉利、老城的产业集聚区(科技园区),会员企业共签约投资协议项目19个,总金额达8亿元。

真情服务促发展

服务是工商联的立会之本、兴会之基,是工商联增强吸引力和凝聚力的重要源泉。市工商联深入民营企业进行调研,经过前期缜密筛选,确定了20家中小微企业作为样板调研点进行长期、稳定的跟踪调查,以监测点建设为载体,搭建工商联系统调查研究平台,实现信息资源共享,形成重大课题调查研究“上下联动、多方参与、资源共享”的良好态势。今年前三季度市工商联共受理、协调、解决企业、基层请办事项60余次,并对非公企业报送的80多份技术职称评定申报材料进行了初审,推荐选拔了我市第八届优秀专家人选,确保了非公领域技术职称评定工作快捷畅通。联合市人社局、市教育局、市总工会于5月21日至27日举办了“2013年洛阳市民营企业招聘周”活动,共有149家民



市工商联领导在企业调研

营企业参加,提供岗位1953个,达成就业意向821人。新安县工商联挂牌成立了县非公有制企业维权投诉中心,嵩县工商联为会员企业聘请法律顾问团,积极畅通非公企业反映合理诉求的渠道,采取多种措施全力助推非公有制经济发展,帮助协调解决各种困难和问题。

针对当前贷款难的问题,市工商联积极引导各会员企业利用资源优势,组织开展银企对接活动,畅通企业融资渠道,为会员企业破解融资难题探索新途径,帮助解决民营企业尤其是中小企业融资难问题;同时鼓励企业加大资本市场融资步伐,开展上市融资。

加强宣传报道,全面展示企业风采。推荐非公有制经济人士和非公企业积极参加“2012洛阳经济年度人物(企业)”评选;由全国工商联发布的“2013中国民企500强”8月揭晓,市工商联会员企业河南联合煤炭化工集团排名第197位,洛阳颐和今世福珠宝集团排名第393位,荣获中国民营企业500强榜单。市工商联网站9月全新亮相,设置政策法规、企业培训、项目投资等12个专栏,内容丰富,成为民企发展风采宣传展示新阵地。

加强培训强内功

企业家的素质决定企业发展水平,没有市场经济理念和现代意识的企业家,就打不出高水平的现代化企业。为此,市工商联十分重视企业家素质的提高。近年,根据形势变化和非公有制



企业家培训

制经济人士的迫切需要,市工商联和北京大学、清华大学建立长期合作关系,在洛举办多种专题培训班,把高层次课程引进洛阳,让洛阳的非公有制经济人士经常性地学习,通过高水平、高层次的学习培训,树立科学思维观念,建立科学化管理模式,不断增强自身能力。先后共举办高级企业管理研修讲座8期,对920余家非公有制企业的1268名企业负责人、高管进行了培训,举办走出去培训12次906人次,有力地推动了我市非公有制经济人士综合素质的提高。今年市工商联邀请郑州大学郑学敏教授、四川大学李福海教授和著名经济学家郎咸平来洛解读十八大经济政策、中原经济区建设及实现中国梦的路径,为广大家庭企业正确把握企业发展节奏、加快企业转型升级提供了有力的理论依据和智力支持。

市工商联把培养建立非公制经济人士队伍作为一项长期工作常抓不懈,将一批政治上合格、业务上精通、勤于工作、善于管理,具有典型性、代表性的会员企业家推荐给各级人大代表、政协委员队伍中,参政议政,提高非公有制经济人士的政治参与度和荣誉感。近年来,有506人担任县以上人大代表和政协委员。目前,我市民营企业中的“优秀建设者”队伍初步形成,在全市工商联组织会员中,有各级党代表81人,进入各级工商联执委班子512人。

践行责任聚爱心

自中央统战部、全国工商联今

八方,大爱无疆”助学基金筹款。浙江商会将嵩县车村镇佛坪小学定为“浙商扶贫学校”,建立长期帮扶关系。今年全市工商联系统为“慈善一日捐”活动募捐139.6万元,为贫困大学生捐赠助学金442.5万元。

倡导诚信树形象

按照工商联的职能定位,市工商联积极引导会员企业树立诚信意识,坚持义利兼顾,以义为先,全力引导企业做大做强,构建和谐劳动关系,不拖欠职工工资,按时足额为员工缴纳各种社会保险,认真履行好企业的社会责任。在此基础上,引导企业积极参与社会公益事业,提倡诚实守信,履行承诺,不随意承诺,一旦承诺,要有诺必践,彰显现代企业家的社会责任感、感恩社会的大爱情怀,树立企业良好社会形象。

打铁还须自身硬。市工商联党组织认真开展党的群众路线教育实践活动,牢牢把握“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”总要求,抓好机关作风建设和惩治预防腐败体系建设工作,努力建设一支敢于担当、求真务实、奋发有为、公正廉洁、高素质的工商联干部队伍,切实履行好工商联职责,在地方经济社会发展中发挥更大作用。

潮平两岸阔,风正一帆悬。成绩属于过去,创新服务赢得未来。展望未来,市工商联主席安石柱胸有成竹地说,要紧盯一个目标——做大做强民营企业,围绕一条主线——为民营企业服务,继续当好非公经济人士和企业政治上的“引路人”,经济往来的“中介人”,依法经营的“监护人”,合法权益的“保护人”和先进事迹的“宣传人”,建立健全非公企业的长效机制;要进一步坚定信念、增进信任、增强信心,团结凝聚全市非公有制经济人士力量,更好助力地方经济发展,共同为现实中国梦、中原梦做出新的更大贡献!

(苏松松 白云祥)